



# 奔跑吧，青春！

毕业季，山西师范大学物信学院新松公寓326宿舍的靳金萍等8位女生和其他同学一样，顺利完成了论文答辩。不同的是，这8朵金花同时考研成功，分别被吉林大学、同济大学、西安交大等6所985、211所高校录取。这一喜讯在校内引起轰动，再次续写了“最美宿舍”的佳话。

对8朵金花来说，宿舍是一个良好的学习场所，更是大家一起奋斗的温馨小家。从大一到大三，她们的成

绩在班上都是名列前茅，大家一起学习、一起讨论、一起进步，最终考研取得了优异成绩。

从2016年起，山西师范大学物信学院先后出现了4个考研“最美宿舍”，考研品牌也与学生竞赛品牌、“最美系列”品牌、236爱心社品牌、236党支部品牌一并成为该院当前着力打造、凝练和推广的五大支柱品牌。在今年的考研中，全院217名毕业生（除公费师范生）共有88

人考取研究生，考研率达到40.55%，物理学专业考取“双一流院校”的占比74.24%，其中4个宿舍有6人以上考取研究生。

据悉，今年该院涌现的“最美宿舍”是自2016年以来出现的第4个最美宿舍，显示了学院长期以来注重教学质量提升和严格学生管理所取得的丰硕成果。

通讯员 饶二保 常也 摄

## 我看教育

高考落下帷幕，本以为可以松口气了，没想到烦恼接踵而至。昨天，邻居李先生讲起他的困惑：眼看要报志愿了，他和儿子的想法大相径庭。他想让儿子报金融财会类，说以后就业有保障；儿子却想上考古系，说搞历史研究是他一直以来的梦想。父子二人谁也说服不了谁，都感到很郁闷。

笔者了解到，在填报学校和专业时，有的家长很开明，不强加干涉，仅提供参考意见，让孩子自己拿主意。有的家长则喜欢“越俎代庖”，由“一家之长”说了算。有的家长把孩子作为实现自己愿望的工具，自己没有实现的愿望强加在孩子身上，让孩子去完成。有些家长口口声声说是为孩子着想，挑选专业却往往跟风看潮，或者道听途说，凭感觉给孩子选择专业。

其实，每一个孩子都有自己的兴趣和特长，如能按其所选学校与专业，就有利于开发他的潜能，发挥他的才干，日后容易成才。所以，在填报志愿时，家长应该“放手”，真正做到尊重孩子的选择。另外，专业的热门与冷门、短线与长线是相对的，现在是热门、短线，等到孩子毕业时，情况就有可能改变。有些专业的毕业生之所以一时难以找到工作，其中一个重要原因，就是同专业的毕业生供大于求，出现这种情况，恐怕与当年家长的意志左右了孩子填报志愿不无关系。

十年寒窗苦读实属不易，一朝题名，就有了更好的学习深造的机会。作为考生，一定要注意了解一些基本信息，例如志愿填报规则、平行档含义、志愿次序问题、专业调剂知识以及理想中的院校的基本信息状况。考生应该认真分析自己的特点，静下心来思考自己到底喜欢什么、愿意学习什么、不愿意学习什么，只有选择自己的喜好和特长，以后的学习和工作才有干劲。另外，也要考虑学校的综合实力和自己所选专业在该学校的受重视程度。另外，还要考虑所在学校的地理位置、气候环境以及是否有同学亲友等，这些对将来的学习生活也有较大影响。

当然，在选择学校与专业时，考生不要固执己见，要多听听家长、亲戚朋友的意见，尤其是听老师特别是班主任的意见，他们对历届学生报考志愿的情况最清楚，可以给出很多有价值的建议。

其实，三百六十行，行行出状元，缺一行，社会就不可能正常运转。在选择学校与专业时，眼光远一些，选项多一些，录取的机会就会多一些。

对考生而言，填报志愿实际上是选取今后人生走向，关系到他的一生，所以特别想对家长说一声：把填报志愿的权利还给孩子！

# 别把志愿变成家长的意愿

郭璞

## 书法进校园 翰墨润心田

本报记者 苟丹薇

一缕墨香，一份传承。近日，我市老年书画协会的5位书画名家在协会艺术顾问李洪泽带领下走进市第一中心学校，现场挥毫泼墨，与师生交流艺术心得，传授书法技艺，尽展书法与绘画艺术的魅力。

当日上午，在该校文体馆共展出5位书画家43幅作品。“我们年纪大了，这些作品应该传承给你们了。”已86岁高龄的李洪泽身着素色中式开衫，站在师生中间向大家介绍所展作品。“美术作品有山水、花鸟和漫画；书法作品都是传递正能量的名句名篇，比如这幅……”顺着他手指的方向，大家的目光投向一幅书法作品，“有志者事竟成。把这句话送给你们，希望你们努力拼搏奋斗，把传统文化发扬光大。”写漂漂亮亮中国字，做堂堂正正中国人，这正是李洪泽对孩子的期许。

“教书育人”“上善若水”“乐育英才”……在下午的笔会中，5位老书画家提笔挥墨，或劲健，或婉转，一个个漂亮的汉字跃然纸上。他们的书法作品风格迥异、笔法多样；国画作品浓淡相宜、形神兼备、意境深远，彰显了深厚的功力和艺术作品的独特魅力。师生们陶醉其中，向他们投去敬佩的目光。

“爷爷们的字写得真漂亮，这是经过日积月累的训练取得的成果。今后，我要向他们学习，坚持把字写好。”三年级学生荣李源航非常热爱书法艺术，学习书法已有一年多时间。陪同他的妈妈坦言：“孩子有兴趣，家长一定支持。今天我带着孩子的作品来了，希望能得到书画家们的指导。”看了荣李源航的几幅书法作品后，李洪泽竖起了大拇指，“坚持下去，将来一定很厉害！”他还叮嘱源航妈妈帮助孩子刻个章，以此激励孩子。

5位老书画家在认真创作的同时，不时耐心地为爱好书画的学生指点书写技巧，体会书画艺术的精髓。他们讲得生动有趣，学生们听得专注认真。

初二学生鲁天圆和同桌王赛茹都是书画爱好者。其他学生都已离去时，他们还围在书画家旁，显得跃跃欲试。鲁天圆现场书写了“君不见黄河之水天上来”，得到李洪泽“汉字要一气呵成，应多加练习”的指正。“指正就是激励，以后一定多抽时间练习。”鲁天圆暗下决心。而王赛茹唯爱牡丹，含苞待放的、争奇斗艳的、各种形态、各色牡丹她都爱。“今天展出的作品正好有牡丹，我驻足观看了很久。老艺术家们带来如此优秀的作品，我认真对比了不足，以后还要加强练习。”

看到学生们零距离领略中国传统书画艺术的独特魅力，校长高洪山倍感欣慰。“这次书法进校园活动很有意义。用中国传统书画艺术的美来装点校园生活，不仅能提升学校的‘精神颜值’，还能促进学生对书画艺术的认识、理解和传承，为他们的成长打下靓丽的底色。”

## 视觉新闻



近日，蒲县小学语文名师工作室在黑龙关镇化乐小学成立，这是该县第二个在农村学校成立的名师工作室。该名师工作室将紧紧围绕“引领、示范、辐射”的目标，打造集教学、教研、培训为一体的教学研修团队。

通讯员 申佳佳 摄

## 一片赤心报乡里

### ——记霍州市南环街道办事处红崖堡村医生刘泳慷

本报记者 范韶华

近40年的坚守，近40年的追梦，他热情接待每一位患者，用心诊疗每一个病人，以过硬的业务技术和良好的医德医风，赢得了广大患者的赞誉。他就是霍州市南环街道办事处红崖堡村医生刘泳慷，一位“急病人之所急、想病人之所想”的好大夫，多年来始终坚持精益求精、一丝不苟的治疗原则，构建起良好的医患关系。

1978年，刘泳慷跟随大张镇卫生院院长学习中医，由此开启了医学之路；1979年，在霍州市城关镇卫生院学习培训3年，师从霍州名医朱子贵、叶成茂；2003年，在太原兴安医院跟随烧伤科主任薛铁锁学习，在中西医结合治疗烧伤领域取得了较大进步；1980年，通过霍县卫生主管部门考核，取得了赤脚医生证书；1983年，通过县卫生主管部门考核，取得了乡村医生证书；2014年，通过临汾市卫计委培训学习，取得了中医执业医师证书。

1980年，农村医疗战线急需医师人才，由红崖堡村村民一致推荐，刘泳慷来到霍州市南环街道办事处红崖堡村卫生所，这一干就是39年。红崖堡村是南环办较大的行政村，全村村民近千人，分片居住。时间长了，谁家的人有什么病，谁家的媳妇什么时候到预产期，谁家的娃该接种何种疫苗，刘泳慷心里都有一本账。

2004年的冬天，五保户荀梁杏生病高烧，当时天气特别冷，他因病无法生火做饭。刘泳慷上门给他看完病后，又帮他生火取暖，并到自己家里把热饭热菜拿来给他吃。一时间，刘泳慷感动得热泪盈眶。

2005年初冬，一位叫荀贵福的邻居突然倒地不能说话，生命垂危，家人不知所措。刘泳慷得知后第一时间赶到患者家里，经过长达半小时的抢救，终于把老人从死亡边缘拉了回来。在刘泳慷的

精心治疗下，经过一个多月的中药调理，患者恢复正常。

2010年4月18日是刘泳慷终生难忘的日子。村民荀剑利在维修变压器的时候不小心让电弧严重烧伤，左臂不能动弹。刘泳慷得知后火速赶到患者家里，当即给病人进行清创处理，同时稳定病人情绪，进行专业的烧伤治疗。一个多月后，荀剑利的手臂慢慢愈合，手臂功能也没有受到任何影响，现在仍然奋战在电力抢修前线。

2018年6月15日下午，刘泳慷正在诊所忙着开处方、抓药，本村一位老者荀兰爱颤巍巍地走了进来，低声低气，耷拉着脑袋。刘泳慷马上放下手中的活，为老人切脉诊病。刘泳慷知道老人平时以卖废品为生，根本无力支付费用，便为其免去了中药和诊疗费用。

作为一名医生，仅有满腔热情是不够的，更需要过硬的医疗技术。刘泳慷在工作之余不断学习，掌握中医基本理论、基本操作、基本技能，关注医疗领域的最新动态，积累新经验。经过多年的临床实践，他在治疗面瘫、不孕不育、烧伤等方面形成了自己的独特疗法，取得了良好的疗效，收到病患的锦旗30余面、牌匾20多个。

从医以来，刘泳慷始终秉持“医者父母心”，对待病人一视同仁，不论贫穷富裕，不论社会地位高低，把患者的生命安全放在第一位，对每一位患者，都能做到认真检查、规范施治、耐心解释，得到了患者的一致好评。患者都说，刘大夫就是他们的贴心人。

## 乡村医生



暑假到来之际，市第二小学邀请太原教育台《小鬼闯天涯》栏目组来到该校，通过让孩子们观看留守儿童系列剧《希望树》，在轻松愉快的氛围中既学习到安全知识，又了解到贫困山区儿童在艰难困苦环境下依然刻苦学习的坚强品质，燃起孩子们帮助他人的一片爱心。

通讯员 杨华 摄



日前，山西体育职业学院师生在我市晓雪体育舞蹈基地进行教学交流与指导。近年来，晓雪体育舞蹈基地的全体教师在不断钻研专业技术的同时，注重学员综合素质的培养，让孩子们在锻炼中收获了成长、自信。

本报记者 范韶华 摄

# 全市中考志愿填报时间确定

本报讯（记者 郭璞）记者在市招考中心获悉，备受关注的中考志愿填报方式及时间确定。普通高中、职业高中填报时间为7月1日8:00-7月4日18:00，考生登录“临汾招生考试网(www.lfzkw.cn)”填报普通高中及职业高中志愿。高职、普通中专填报时间为7月18日8:00-21日18:00、8月10日8:00-11日18:00、9月10日8:00-11日18:00，考生登录“山西招生考试网”(www.sxkszx.cn)填报高职、普通中专志愿。

普通高中录取根据招生计划，按照考生中考成绩、志愿及综合素质、操行评定结果，实行网上择优录取。统招录取时，如招生学校的最低录取控制分数出现同分考生，且该校最低录取控制分数线上的考生数超过该校招生计划数时，按语文、数学、英语、物理、化学、思想品德、历史成绩得分高者排序录取，直到完成该校招生计划数为止。优质高中及临汾二中、临汾五中指标到校生录取平川县(市、区)考生时，最低分数线控制在各高中学校统招最低控制分数线下50分以内；录取山区县考生时，最低分数线控制在各高中学校统招最低控制分数线下60分以内。各高中学校下降分数线不得低于本县(市、区)普通高中录取最低控制线。如下达的指标到校计划未完成，剩余计划根据生源范围面向全市或本县(市、区)根据考生志愿从高分到低分择优录取。

职业高中按照市招考委划定的最低录取控制分数线、考生志愿和分数依次录取。

五年制高职院校和普通中专学校的录取工作，在“山西招生考试网”高职中专招生网上服务平台上完成。五年制高职院校从参加中考的学生中单独划线，对总成绩达到院校分数线的考生，由院校决定是否录取，不得免试入学。普通中专学校必须首先招收参加中考的学生，生源不足时可招收应、往届初中毕业生注册入学，学制为三年；普通中专学校也可招收应、往届普通高中毕业生和各类中职学校毕业生注册入学，学制为一年或一年半。师范类专业和省外学校不得招收免试注册学生。

职业中专学校(班)在规定时间内登录“山西招生考试网”进行网上备案，录取审核表加盖“山西省招生考试委员会职业中专录取审核专用章”。被职业中专学校(班)(含五年制三二分段前三年职业中专班)录取的学生，不办理户籍迁移手续，不发就业报到证。